

**SERVICIUL SUPRAVEGHERII DE STAT A ACTIVITĂȚII ASOCIAȚIILOR DE
ECONOMII ȘI ÎMPRUMUT ALE CETĂȚENILOR**
**Hotărâre cu privire la aprobarea și punerea în aplicare a grupelor
suplimentare de conturi și conturilor de gradul I pentru
contabilitatea financiară a asociațiilor de economii și
împrumut ale cetățenilor**

Nr.1 din 20.01.99

Monitorul Oficial al R.Moldova nr.35-38/73 din 15.04.1999

* * *

Întru executarea [Hotărârii Guvernului Republicii Moldova nr. 1187 din 24 decembrie 1997](#) "Cu privire la reforma contabilității" și în conformitate cu capitolul 1 al Planului de conturi contabile, aprobat prin ordinul [Ministerului Finanțelor nr. 174 din 25 decembrie 1997](#) (Monitorul Oficial nr. 88-91 din 30 decembrie 1997), precum și al articolului 43 din [Legea "Privind asociațiile de economii și împrumut ale cetățenilor" nr. 1505-XIII din 18 februarie 1998](#) (Monitorul Oficial nr. 38-39 din 30 aprilie 1998), Serviciul Supravegherii de Stat a activității asociațiilor de economii și împrumut ale cetățenilor

HOTĂRĂȘTE:

1. Ca bază pentru reflectarea activității asociațiilor de economii și împrumut ale cetățenilor se aplică Planul de conturi contabile al activității economico-financiare a întreprinderilor, aprobat prin ordinul [Ministerului Finanțelor nr. 174 din 25 decembrie 1997](#).
2. A aproba grupele suplimentare de conturi și conturile de gradul I pentru contabilitatea financiară a asociațiilor de economii și împrumut ale cetățenilor din Republica Moldova și Normele metodologice de aplicare a lor conform anexei nr. 1.
3. A pune în aplicare Grupele suplimentare de conturi și conturile de gradul I pentru contabilitatea financiară a asociațiilor de economii și împrumut ale cetățenilor și Normele metodologice de aplicare a lor începând cu 1 ianuarie 1999.

ȘEFUL SERVICIULUI
SUPRAVEGHERII DE STAT
A ACTIVITĂȚII ASOCIAȚIILOR
DE ECONOMII ȘI ÎMPRUMUT
ALE CETĂȚENILOR
Vladimir SIMIONOV

Chișinău, 20 ianuarie 1999.

Nr. 1.

Anexa nr. 1
La Hotărârea Serviciului
supravegherii de stat al
activității asociațiilor
de economii și împrumut
ale cetățenilor
nr.01 din 20 ianuarie 1999

Grupele suplimentare de conturi și conturile de gradul
I pentru contabilitatea financiară a asociațiilor de economii
și împrumut ale cetățenilor

Simbolul	Simbolul	Simbolul
grupeii	conturilor	conturilor
de conturi	de gradul	de gradul
	I	II

		CLASA 2. ACTIVE CURENTE
23		INVESTIȚII PE TERMEN SCURT
235		Provizioane pentru pierderi din împrumuturile neachitate la termen
		CLASA 4. DATORII (OBLIGAȚII) PE TERMEN LUNG
41		DATORII FINANCIARE PE TERMEN LUNG
	415	Depuneri pe termen lung ale membrilor asociației
	4151	Depuneri pe termen lung ale membrilor asociației, normale
	4152	Depuneri pe termen lung ale membrilor asociației, restante
	4153	Dobânda aferentă depunerilor pe termen lung ale membrilor asociației
		CLASA 5. DATORII PE TERMEN SCURT
51		DATORII FINANCIARE PE TERMEN SCURT
	518	Depuneri pe termen scurt ale membrilor asociației
	5181	Depuneri pe termen scurt ale membrilor asociației, normale
	5182	Depuneri pe termen scurt ale membrilor asociației, restante
	5183	Dobânda aferentă depunerilor pe termen scurt ale membrilor asociației
		CLASA 6. VENITURI
61		VENITURI DIN ACTIVITATEA OPERAȚIONALĂ
	614	Venituri din dobânzile aferente împrumuturilor acordate membrilor asociației
	6141	Venituri din dobânzile aferente împrumuturilor acordate membrilor asociației, normale
	6142	Venituri din penalitățile aferente împrumuturilor acordate membrilor asociației, restante
		CLASA 7. CHELTUIELI
71		CHELTUIELI ALE ACTIVITĂȚII OPERAȚIONALE
	716	Cheltuieli aferente dobânzilor calculate
	7161	Cheltuieli aferente dobânzilor calculate la depunerile acceptate de la membrii asociației
	7162	Cheltuieli aferente dobânzilor calculate la împrumuturile și creditele primite de asociație

NORME METODOLOGICE

de aplicare a grupelor suplimentare de conturi și conturilor
de gradul I pentru contabilitatea financiară a asociațiilor
de economii și împrumut ale cetățenilor

Clasa 2. "Active curente", grupa de conturi 23 "Investiții pe
termen scurt" se completează cu contul 235 "Provizioane pentru
pierderi din împrumuturile neachitate la termen".

Contul 235 "Provizioane pentru pierderi din împrumuturile
neachitate la termen"

Contul 235 "Provizioane pentru pierderi din împrumuturile neachitate
la termen" este destinat pentru generalizarea informației privind
formarea și utilizarea provizioanelor pentru pierderi din împrumuturile

acordate membrilor asociației, neachitate la timp și reprezintă un cont de pasiv, contrar în raport cu contul de activ - 231 "Investiții pe termen scurt în părți nelegate".

În creditul acestui cont se reflectă constituirea provizioanelor privind pierderile din împrumuturile acordate membrilor asociației, la sumele determinate în temeiul cerințelor normelor de prudență financiară, iar în debit - utilizarea provizionului pentru trecerea la scăderi a sumelor împrumuturilor compromise. Soldul acestui cont este creditor și reprezintă suma provizionului neutilizată la finele perioadei gestionare și se reflectă în activul bilanțului cu semnul minus.

Evidența analitică a provizioanelor pentru pierderi din împrumuturile neachitate la termen o ține fiecare posesor de împrumut neachitat la timp și pe termeni de scadență.

Contul 235 "Provizioane pentru pierderi din împrumuturile neachitate la termen" se creditează în contrapartidă cu debitul următoarelor conturi:

Conținutul operațiilor economice	Debitul contului
----- -----	
Constituirea provizioanelor pentru pierderi din împrumuturile neachitate la termen	
	714 "Alte cheltuieli operaționale"

Contul 235 "Provizioane pentru pierderi din împrumuturile neachitate la termen" se debitează în contrapartidă cu creditul următoarelor conturi:

Conținutul operațiilor economice	Creditul contului
----- -----	
Decontarea împrumuturilor compromise pe termen scurt din contul provizioanelor	
	231 "Investiții pe termen scurt în părți nelegate"

Clasa 4. "Datorii (obligații) pe termen lung", grupa 41 "Datorii financiare pe termen lung" se completează cu contul 415 "Depuneri pe termen lung ale membrilor asociației".

Contul 415 "Depuneri pe termen lung ale membrilor asociației"

Contul 415 "Depuneri pe termen lung ale membrilor asociației" este destinat generalizării informației privind existența și mișcarea depunerilor membrilor asociației primite pe termen mai mare de un an și reprezintă un cont de pasiv. În creditul acestui cont se reflectă sumele depunerilor primite de la membrii asociației, iar în debit - rambursarea lor la finele perioadei prevăzute de contract.

În desfășurarea contului 415 "Depuneri pe termen lung ale membrilor asociației" pot fi deschise următoarele subconturi: 4151 "Depuneri pe termen lung ale membrilor asociației, normale", 4152 "Depuneri pe termen lung ale membrilor asociației, restante", 4153 "Dobînda aferentă depunerilor pe termen lung ale membrilor asociației".

Evidența analitică a depunerilor primite pe termen lung se ține pe fiecare membru al asociației și pe termeni de scadență.

Contul 415 "Depuneri pe termen lung ale membrilor asociației" se creditează în contrapartidă cu debitul următoarelor conturi:

Conținutul operațiilor economice	Debitul conturilor

----- -----	
Încasarea depunerilor pe termen lung	
a) în casierie	241 "Casa"
b) în contul de decontare	242 "Cont de decontare"
Transferarea sumei depuse ca cotă inițială, care depășește plafonul de 10 la sută din suma totală a cotelor depuse inițial de către toți membrii asociației (la hotărârea adunării generale a membrilor asociației)	314 "Capital retras"
Calcularea dobânzilor aferente depunerilor pe termen lung și trecerea lor la cheltuielile perioadei gestionare	716 "Cheltuieli privind dobânzile calculate"

Contul 415 "Depuneri pe termen lung ale membrilor asociației" se debitează în contrapartidă cu creditul următoarelor conturi:

Conținutul operațiilor economice	Creditul conturilor
----- -----	
Rambursarea depunerilor pe termen lung și plata dobânzilor aferente:	
a) prin casierie	241 "Casa"
b) din contul de decontare	242 "Cont de decontare"
Reținerea impozitului pe venit a persoanelor fizice de la veniturile din dobânzile aferente depunerilor pe termen lung (la plățirea veniturii)	534 "Datorii privind decontările cu bugetul"
Transferarea depunerilor pe termen lung în componența celor pe termen scurt	518 "Depuneri pe termen scurt ale membrilor asociației"

Clasa 5. "Datorii pe termen scurt", grupa 51 "Datorii financiare pe termen scurt" se completează cu contul 518 "Depuneri pe termen scurt ale membrilor asociației".

Contul 518 "Depuneri pe termen scurt ale membrilor asociației"

Contul 518 "Depuneri pe termen scurt ale membrilor asociației" este destinat pentru generalizarea informației privind existența și mișcarea depunerilor membrilor asociației primite la termen de pînă la un an și reprezintă un cont pasiv. În creditul acestui cont se reflectă sumele depunerilor primite, iar în debit - rambursarea lor la finele perioadei prevăzute de contract.

În desfășurarea contului 518 "Depuneri pe termen scurt ale membrilor asociației" pot fi deschise următoarele subconturi: 5181 "Depuneri pe termen scurt ale membrilor asociației, normale", 5182 "Depuneri pe termen scurt ale membrilor asociației, restante", 5183 "Dobînda aferentă depunerilor pe termen scurt ale membrilor asociației".

Evidența analitică a depunerilor pe termen scurt se ține pe fiecare membru al asociației și termeni de scadență.

Contul 518 "Depuneri pe termen scurt ale membrilor asociației" se creditează în contrapartidă cu debitul următoarelor conturi:

Conținutul operațiilor economice	Debitul contului
----- -----	

Încasarea depunerilor pe termen scurt:	
a) în casierie	241 "Casa"
b) în contul de decontare	242 "Cont de decontare"
Transferarea sumei depuse ca cotă inițială, care depășește plafonul de 10 la sută din suma totală a cotelor depuse inițial de către toți membrii asociației (la hotărârea adunării generale a membrilor asociației)	314 "Capital retras"

Calcularea dobânzilor aferente depunerilor pe termen scurt și trecerea lor la cheltuielile perioadei gestionare 716 "Cheltuieli privind dobânzile calculate"

Contul 518 "Depuneri pe termen scurt ale membrilor asociației" se debitează în contrapartidă cu creditul următoarelor conturi:

Conținutul operațiilor economice		Creditul contului

Rambursarea depunerilor pe termen scurt și plata dobânzilor aferente:		
a) din casierie		241 "Casa"
b) din contul de decontare		242 "Cont de decontare"
Reținerea impozitului pe venit a persoanelor fizice de la veniturile din dobânzile aferente depunerilor pe termen scurt (la plățirea venitului)		534 "Datorii privind decontările cu bugetul"
Transferarea depunerilor pe termen scurt în componența depunerilor pe termen lung		415 "Depuneri pe termen lung ale membrilor asociației"

Clasa 6. "Venituri", grupa 61 "Venituri din activitatea operațională" se completează cu contul 614 "Venituri din dobânzile aferente împrumuturilor acordate membrilor asociației".

Contul 614 "Venituri din dobânzile aferente împrumuturilor acordate membrilor asociației"

Contul 614 "Venituri din dobânzile aferente împrumuturilor acordate membrilor asociației" este destinat pentru generalizarea informației privind veniturile obținute din dobânzile la împrumuturile acordate membrilor asociației.

Componența veniturilor din dobânzile aferente împrumuturilor acordate membrilor asociației, modul de constatare și evaluarea acestora sînt reglementate de S.N.C. 8 "Venitul" și de S.N.C. 36 "Dezvăluiri în contabilitatea asociațiilor de economii și împrumut ale cetățenilor".

La contul 614 "Venituri din dobânzile aferente împrumuturilor acordate membrilor asociației" pot fi deschise următoarele subconturi: 6141 "Venituri din dobânzile aferente împrumuturilor acordate, normale" și 6142 "Venituri din penalitățile aferente împrumuturilor acordate, restante".

Evidența analitică a veniturilor din dobânzile aferente împrumuturilor acordate membrilor asociației se ține pe feluri de venituri și alte direcții stabilite de asociație.

Contul 614 "Venituri din dobânzile aferente împrumuturilor acordate membrilor asociației" se creditează în contrapartidă cu debitul următoarelor conturi:

Conținutul operațiilor economice	Debitul contului

Reflectarea venitului din dobânzile	
aferente împrumuturilor acordate	
membrilor asociațiilor:	
a) plătite la data scadenței	228 "Creanțe pe termen scurt
	privind veniturile calculate"
b) plătite pînă la scadență	515 "Venituri anticipate curente"

Contul 614 "Venituri din dobânzile aferente împrumuturilor acordate membrilor asociației" se debitează în contrapartidă cu creditul următoarelor conturi:

Conținutul operațiilor economice	Creditul contului

Trecerea la finele anului de gestiune	
a veniturilor din dobânzile aferente	
împrumuturilor acordate membrilor	
asociațiilor la rezultatul financiar	
total	351 "Rezultat financiar total"

Clasa 7 "Cheltuieli", grupa 71 "Cheltuieli ale activității operaționale" se completează cu contul 716 "Cheltuieli aferente dobânzilor calculate".

Contul 716 "Cheltuieli aferente dobânzilor calculate"

Contul 716 "Cheltuieli aferente dobânzilor calculate" este destinat generalizării informației privind dobânzile calculate, aferente depunerilor la termen, creditelor bancare și împrumuturilor primite de către asociații.

Componenta cheltuielilor, privind dobânzile aferente depunerilor la termen, creditelor bancare și împrumuturilor primite de către asociațiile, modul de constatare și evaluare a acestora sînt reglementate de S.N.C. 36 "Dezvăluiri în contabilitatea asociațiilor de economii și împrumut ale cetățenilor".

În desfășurarea contului 716 "Cheltuieli aferente dobânzilor calculate" pot fi deschise următoarele subconturi: 7161 "Cheltuieli aferente dobânzilor calculate la depunerile acceptate de la membrii asociației" și 7162 "Cheltuieli aferente dobânzilor calculate la împrumuturile și creditele primite de asociație".

Evidența analitică a cheltuielilor aferente dobânzilor calculate se ține pe feluri de cheltuieli și alte direcții stabilite de asociație.

Contul 716 "Cheltuieli aferente dobânzilor calculate" se debitează în contrapartidă cu creditul următoarelor conturi:

Conținutul operațiilor economice	Creditul contului

Calcularea dobânzilor aferente:	
a) creditelor bancare pe termen lung	411 "Credite bancare pe termen lung"
b) împrumuturilor primite pe termen lung	413 "Împrumuturi pe termen lung"
c) depunerilor pe termen lung ale membrilor asociației	415 "Depuneri pe termen lung ale membrilor asociațiilor"
d) creditelor bancare pe termen scurt	511 "Credite bancare pe termen scurt"
e) împrumuturilor primite pe	

termen scurt | 513 "Împrumuturi pe termen scurt"
f) depunerilor pe termen scurt | 518 "Depuneri pe termen scurt
ale membrilor asociației | ale membrilor asociației"

Contul 716 "Cheltuieli aferente dobânzilor calculate" se
creditează în contrapartidă cu debitul următoarelor conturi:

Conținutul operațiilor economice | Debitul contului

Trecerea la finele anului de gestiune |
a cheltuielilor aferente dobânzilor |
calculate (plătite) | 351 "Rezultat financiar total"
